

## НОВОСТИ МОСКВЫ

## ■ Новоселье у спортсменов

Сергей Собянин открыл обновлённый спорткомплекс на улице Вильнюсской в Ясенево. Мэр Москвы рассказал, что старые спортивные объекты столица перестраивает по новой программе. «Здесь, в Ясенево, сразу три таких комплекса идут на реконструкцию, – уточнил он. – Один из первых – ваш. Так что поздравляю с новосельем. Это новое дыхание, новая жизнь этого комплекса. Я думаю, что ещё немало чемпионов здесь будет выращено».



Спортивный комплекс на улице Вильнюсской входит в состав центра спорта и образования «Самбо-70». В здании провели ремонт и оборудовали три зала: большой, малый и тренажёрный с современными покрытиями и новым инвентарём. Помимо самбо здесь занимаются дзюдо, карате, боксом и гимнастикой. В спорткомплексе разместились детский бассейн, в котором одновременно могут находиться около 175 человек. Здесь заменили инженерные системы, кровлю, остекление и фасадные панели, выполнили современную отделку внутренних помещений, обустроили удобную входную группу с гардеробом и зоной ожидания, обновили раздевалки, душевые и детский бассейн. Спортивные занятия уже возобновились. Первых посетителей после ремонта спорткомплекс на Вильнюсской улице принял в ноябре 2024 года.

## ■ Молодые предприниматели

В Москве растёт популярность предпринимательских классов: в 214 школах это направление осваивают около 10 тыс. ребят. В 2024-м на него поступило на 44% больше учащихся, чем в прошлом году. Об этом рассказал Сергей Собянин в своём телеграм-канале. «Цель таких классов – подготовить ребят к поступлению в профильные экономические вузы и познакомить со всеми нюансами создания и ведения бизнеса, – пояснил мэр Москвы. – В предпринимательских классах углублённо изучают обществознание, математику и иностранный язык». В образовательную программу входят обязательные предпрофессиональные спецкурсы. Школьники ведут проектно-исследовательскую деятельность на площадках 16 вузов и НИИ столицы, посещают бизнес-тренинги, осваивают профессию агента банка. А на каникулах в высших учебных заведениях столицы для ребят проводят занятия в рамках выбранного направления. Старшеклассники учатся принимать инновационные решения и ориентироваться на конкретный результат. Многие ученики ещё до выпуска из школы открывают своё дело и получают реальный бизнес-опыт. В троичских школах также представлено это направление. В предпринимательские классы можно подать документы после окончания 9-го класса. Для поступления в предпринимательский класс надо сдать ГИА как минимум по одному профильному предмету – английскому языку и/или обществознанию.

## ■ Маршрут для СНГ

В столице появился первый маршрут, который работает по новой концепции обслуживания районов ТиНАО. Теперь местным жителям будет удобнее добираться до соцобъектов и остановок магистральных маршрутов. С помощью новой концепции обслуживания районов ТиНАО город намерен решать транспортные вопросы без больших затрат: на узкие улицы в небольших населённых пунктах выходят автобусы малого класса, чтобы доставить местных жителей к ближайшим объектам инфраструктуры, в том числе к остановкам, где можно сделать бесплатную пересадку на магистральные маршруты. Пассажирам такая опция доступна в течение 90 минут при условии привязки карты «Тройка» к личному кабинету в приложении «Метро Москвы» или «Московский транспорт». На маршруте С161 работают автобусы, в салонах которых установлены USB-слоты для зарядки гаджетов, медианеи с информацией о маршруте и видеороликами о московском транспорте. Кроме того, там есть аудиоинформирование, климатическая система, большие и яркие электронные маршрутные указатели. Оплатить проезд, как и в любом другом городском транспорте столицы, можно картой «Тройка», в том числе виртуальной, билетами «Единый», банковской картой и картой москвича.

## ■ Форум приглашает волонтеров

Международный форум гражданского участия «#Мывместе-2024» пройдёт с 4 по 8 декабря в Центральном выставочном зале «Манеж». Он приурочен ко Дню добровольца, который отмечают в России 5 декабря. Помочь организаторам в проведении мероприятия смогут более тысячи волонтеров Москвы. Чтобы присоединиться к волонтерскому корпусу, нужно до 25 ноября подать заявку на сайте mosvolonter.ru. К участию приглашаются москвичи от 14 лет. Возрастные ограничения могут варьироваться в зависимости от обязанностей: в некоторых случаях понадобится знание английского языка и опыт сопровождения официальных лиц. Перед мероприятием пройдёт обязательный инструктаж.

## Летописи в ТиНАО

Презентация журнала «Троичские летописи» прошла 15 ноября на ежегодной, уже 10-й по счёту, конференции «Новая Москва и окрестности». Юбилейный форум краеведов ТиНАО состоялся в библиотеке №261 посёлка Газопровод. Прозвучало 9 докладов специалистов из разных уголков Новомосковья, в том числе двоих из нашего города.

Внимание и любовь троичан к своей истории хорошо известны и нашим соседям. В своём докладе ваш покорный слуга как выпускающий редактор «Троичских летописей» постарался рассказать не только о пилотном выпуске журнала и планах на будущее, но и о том, на чьих трудах основана наша работа. Это и первые краеведы города, такие как учитель истории Троицкой средней школы Анисим Симонов, и создатели историй своих институтов – Борис Ляхов и Нариман Ахмеров, и автор книги «История Новой Москвы и её окрестностей» Лидия Глебова, и супруги Ульяновы, когда-то защитившие от застройки редут 1812 года в селе Красном... Кстати, именно об этом редуте и о нашествиях Наполеона шла речь в выступлении другого участника из Троицка, историка Сергея Санкова, который дружит с нынешними «бонапартистами», потомками тогдашних французских военных. Что характерно, они – большие поклонники нашей страны и её руководства.

Кроме «Летописей», на конференции представили ещё два новых проекта. Писательница Виктория Журавлёва рассказала о книге «Новая Москва: тайны открываются». Она предназначена для детей и представляет каждое поселение ТиНАО какой-то одной достопримечательностью. В основном это усадьбы и церкви, а у Троицка – памятник МНС! Автор с гордостью рассказывает, как ей удалось найти интересные факты даже о самых, казалось бы, лишённых достопримечательностей местах. «Неужели и про наше Кокошкино что-то будет?» – спрашивали её жители этого

поселения. «Да!» – показывает она разворот... Правда, прямо к выходу книги её ждал сюрприз – районы ТиНАО были укрупнены, границы – перекроены, и теперь надо делать новую версию путеводителя с учётом этих территориальных реалий.

Похожая задача встала перед Аллой Мосежной, заведующей библиотекой №256 в поселении Внуковское. Она ведёт портал «Новая Москва: история, события, люди» (historytinao.ru), где собираются краеведческие знания по всему ТиНАО. В первой версии публикации были структурированы по старой территориальной схеме, пришлось переделывать под новую! Портал ждёт материалы от журналистов, фотографов, художников и уже собрал отличную подборку текстов и целых оцифрованных книг. Стоит упомянуть очерк писателя и журналиста Василия Пескова «Моя Месопотамия» – так он

называл леса, находящиеся между Калужским и Киевским шоссе. Он с любовью описывает Картмазово, Летово, Зимёнки – края, где он гулял больше 40 лет подряд, знал каждую полянку и каждый куст. Многие из этих мест поглотил расширяющийся город, теперь там шоссе, дома... А в домах – новосёлы.

Именно они – главная аудитория новомосковских краеведов. Просто в силу того, что в разы выросло – и будет расти дальше – население ТиНАО. «За огромными домами скрывается много интересного, и мы должны об этом рассказывать», – считает историк, редактор журнала «Московский краевед» и организатор блог-туров по Москве Михаил Коробков. Не секрет, что мы живём в эпоху исчезающей природы. Бывало так, что Михаил с экскурсией бывал на каком-то объекте, а потом узнавал, что его уже нет. Старые деревенские дома, советская застройка, знакомые ландшафты... Сохранить всё это в памяти, в рассказах и на фото – наша посильная и важная задача.

Владимир МИЛОВИДОВ,  
фото автора



Часть конференции – фотовыставка Евгения Веденьева

## Шахматный сезон «Байтика»

В антикафе «Байтика» десятки шахматных столов. Участники уже заняли свои места. Главный судья Иван Крылов даёт старт, они начинают игру. Открытый турнир стал первым в новом шахматном сезоне.



Пешие и королю все возрасты покорны

Участуют 44 игрока без возрастных ограничений, поэтому за доской можно было встретить и 73-летних, и 5-летних шахматистов. Спортсменов распределили по группам: «А» – участники с самым высоким шахматным рейтингом, «В» – те, у кого рейтинг средний, «С» – начинающие.

Самая юная шахматистка в категории «А» – третьеклассница 6-го

отделения Гимназии Анна Андриевская. Её в 4 года заинтересовали шахматы, когда она увидела, как играет старший брат Владислав. «Я до последнего не хотела вести её на шахматы, мечтала, чтобы дочь занималась танцами, но у неё была только одна интересная – сказала мама Ани Александра. – В итоге в 6 лет дочь пошла в «Байтик» и за 3 месяца решила

500 шахматных задач на мат в один ход, по учебнику, который посоветовала преподаватель». С тех пор Аня не расстаётся с шахматами, всегда носит с собой карманный набор для игры. В 2022 году, ещё дошкольницей, она заняла I место в турнире по быстрым шахматам среди детей «Юные звёзды». А в прошлом году прошла в полуфинал Первенства Москвы. На турнире в «Байтика» Аня заняла III место в категории «А». Опередили её только 63-летний Михаил Пузаков (серебро) и 11-летний Макар Рыбин (золото). В группе «В» золото у Александра Харитонов, серебро взял Глеб Логинов, бронзу – Александр Копылов. В группе «С»: золото – Владимир Теняков, серебро – Михаил Малахов, бронза – Михаил Елисеев.

«Этим турниром мы открыли большой игровой цикл, – сказала исполнительный директор «Байтика» Дарья Калабухова. – Теперь будем проводить такие игры раз в два месяца. 7 декабря нас ждёт «Турнир поколений» – товарищеская встреча игроков ЦМД и учеников нашей шахматной школы. Для гостей мы подготовим подарок: ребята сделают статуэтку на фрезере».

Анна РОМАНОВА,  
фото Александра КОРНЕЕВА